

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVI. Núm. 4.435

Tres ediciones

Madrid, Sábado 27 de Diciembre 1919

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## Las clases pasivas

En otras naciones que se gobierna con más espíritu de equidad que en la nuestra, se procura hacer siempre justicia a la orfandad y senectitud, aumentando el haber a todos los pensionistas del Estado, de quienes, por desgracia nadie parece acordarse en España.

Parece olvidado que los empleos de jefe y oficial de todos los ministerios se adquieren en propiedad, que sólo se puede perder con arreglo a lo legislado. Parece también que nadie se acuerda que todos los jefes, oficiales y auxiliares tienen, mientras vivan, indiscutible derecho a una pensión proporcional a su empleo y años servidos.

En su consecuencia la Junta directiva de la Asociación de Clases Pasivas ha tomado el acuerdo de dirigirse a las personas que por su valer y rectos sentimientos puedan contribuir a afianzar el Poder a los gobernantes que Su Majestad elija para que una vez libres de los manejos de la política personal puedan dedicarse a la recta distribución de la justicia.

Primero. Procurando evitar los escandalosos abusos de los monopolios y demás agiotistas que encarecen la vida, y mientras esto se logra, aumentar las pensiones a las viudas y huérfanos, en proporción a la subida de los haberes de obreros y empleados.

Segundo. Que todos los jubilados y retirados reciban las décimas de retiro del sueldo de su empleo que la ley, no derogada, les tiene señalado, y que todos, activos y pasivos, contribuyan por igual a las cargas del Estado en proporción a sus haberes.

## GRAVE MOTIN

### En la cárcel de Barcelona

Para sofocar los desórdenes intervino la guardia exterior

BARCELONA 26.—A las siete de la tarde de ayer, surgió un plante en la Cárcel Modelo, con tales caracteres de violencia, que los empleados, considerándose impotentes para sofocarlo, solicitaron auxilio de la guardia exterior, que presta un piquete del Ejército, que penetró en el recinto carcelario para imponer el orden.

A pesar de los toques de atención, y como los presos no depusieron su actitud, sino que, por el contrario, aumentaban su agresividad, hubo que disparar contra ellos. Se sabe que hay muertos y heridos, y que el motín, de verdadera importancia, no pudo ser sofocado antes de las nueve, desarrollándose en esas dos horas escenas violentas.

El gobernador acudió a la Cárcel con el secretario del Gobierno y el jefe superior interino de la Policía, asistiendo a gran parte del desenvolvimiento del motín, que, como digo, revistió muy graves caracteres.

Al recibir a los periodistas nos anunció que quedaba terminantemente prohibido comunicar a Madrid de este suceso otras noticias que las que él daría en una nota oficiosa que se nos facilitó a las nueve de la noche, y que dice: «En la Cárcel Modelo, a las siete de la tarde, ocurrió un plante de presos, que fue sofocado por el personal de la prisión, con auxilio de la fuerza exterior.»

No se nos permite, por lo tanto, ni hablar de las causas que dieron lugar al motín, ni de las graves consecuencias que ha tenido para los presos.

## Exposición de Ceramistas

La sección de Arte Decorativo del Círculo de Bellas Artes en el anhelo de dar impulso a las artes decorativas ha organizado una exposición de Ceramistas españoles que está llamando poderosamente la atención.

Lo cual quiere decir que en España hay deseos behemotísticos de hacer renacer las artes aplicadas, y que existiendo como existen inteligencias suficientemente preparadas para ello, no se debe desperdiciar un solo momento para llegar a ese noble fin, que a la vez que ha de ser motivo de riqueza positiva que haga florecer importantes industrias, será también una honra para España, porque se podrá manifestar de ese modo ante otras naciones que tenemos artistas sobrados en la actualidad que están dispuestos a hacer resurgir artes que como la cerámica, orfebrería, fierros artísticos, encajes, tallas, etc., etc., dieron en otros siglos a nuestra Patria un gran valor moral y material.

Por eso la exposición de ceramistas que en la actualidad celebra el Círculo de Bellas Artes, tiene suma importancia porque viene a revelar qué hermosa labor puede hacerse en este sentido, si nuestros artistas persisten en trabajar con entusiasmo y no se concretan sólo a reproducir antiguos estilos, sino que también crean con personalidad propia cerámica moderna, que sea eminentemente española que lleve a todos los ámbitos del mundo sello propio que sea el reflejo de nuestra alma.

Las instalaciones están muy bien presentadas y son un verdadero festín para los ojos; pues del modo encantante los cacharros con sus graciosas formas, sus bellos esmaltes y sus armónicos ritmos de esplendidos colores.

Destacan en la primera sala por su importancia las instalaciones de los señores Aguado y Zuluaga, dos ceramistas laureados con medallas de oro en Exposiciones Nacionales.

Es D. Sebastián Aguado profesor de la Escuela de Artes e Industrias de Toledo, un ceramista notabilísimo, entregado a estudiar en cuerpo y alma nuestro hermoso estilo mudéjar toledano, procura dar a sus producciones ese sello tan encantador y hermoso; claro que esta labor, al realizarla, la hace siempre con gran personalidad, pues hay en su obra una orientación moderna que avalora grandemente sus producciones, y una honradez como ceramista que pone muy alto su nombre.

Sus cacharros, realizados a la «cuerda seca», son hermosos por los vibrantes y castizos, y tienen ese carácter toledano que no puede confundirse con ninguna otra clase de cerámica.

Expone también otras obras, como son los tibores verdes con decoración negra bajo baño y una jarra de estamifero mate que son piezas encantadoras. En todas estas obras se advierte al ceramista que evoluciona en sentido moderno.

Próxima a la instalación del Sr. Aguado está la de su discípula doña María L. Villalba, artista de gusto depurado y exquisito y de gran sentido estético sus tibores de coloraciones rojas decoradas con esmaltes etruscos gustan extraordinariamente y revelan a un ceramista notable.

Don Daniel Zuloaga tiene con sus hijos una instalación espléndida, artista nervio-

so y genial refleja en sus producciones estas cualidades, y por ese motivo todo lo que crea es emocionante y bello. Su arte, un tanto exótico, es delicado unas veces por el ritmo de sus matices de ensueño y otras es vibrante y tiene un marcado sabor español, debido a los temas que emplea en sus motivos ornamentales.

Tiene placas esmaltadas que revelan al pintor de gran talento, no sólo en el dibujo sino en la gracia de los esmaltes.

Sus hijos presentan obras muy sugestivas, de gran mérito artístico que son elogiadas con entusiasmo.

Los señores Ruiz Luna, padre e hijo, presentan obras de carácter Talaverano el primero, que honran a su autor, y el segundo unos cuadros de azulejos de difícil procedimiento y de indiscutible mérito; porque revelan al pintor de talento, pero que no llegan a emocionar al público como debería porque no ven en ellos el cuadro ni la obra decorativa en su justo valor de positiva decoración.

R. Pulido

Se acabó la aventura

## D'Annunzio abandonará Piumo

ROMA 27.—La ruptura es completa entre D'Annunzio y sus más próximos colaboradores. El comandante Ciarati, su jefe de Gabinete, le ha presentado la dimisión.

El *Messenger* recibe un despacho de Fiume en que se dice que el almirante Mille, comandante de la base de Zara, acaba de enviar el torpedero *Impávido* a Fiume con un mensaje para D'Annunzio.

El almirante Mille declara que no puede consentir un nuevo desembarco de D'Annunzio en Zara, que el único medio de salvar a Italia es aceptar las proposiciones del Gobierno italiano.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, Nitti anunció que los aliados le han dirigido vivas instancias para que tarde lo menos posible en ir a París, pues la intención de ellos es resolver cuanto antes las cuestiones que se refieren al régimen definitivo del Adriático.

Ha hecho conocer que piensa permanecer en París hasta arreglar definitivamente el problema de Fiume y las principales cuestiones que interesan a Italia.

## El Ejército aéreo en Francia

### Cómo se hacen los aviadores

El director de la Aeronáutica de Francia, general Duvar, ha presentado ya los proyectos de organización del Ejército aéreo, en forma que logre a ser un arma como la Infantería, la Caballería, la Artillería y los Ingenieros, y no un arma auxiliar.

La experiencia de la guerra ha llevado al general Duvar a reagrupar las escuadrillas de una manera distinta a la que se había adoptado hasta ahora.

Se constituirán regimientos exactamente lo mismo que en las demás armas.

La Dirección de Aeronáutica se preocupa igualmente del reclutamiento del personal de esos regimientos en las escuelas civiles de pilotos, a las cuales se tratará de dar un desarrollo más considerable. En ellas se crearán «bolsas de pilotos» análogas a las «bolsas universitarias».

Para ser un buen aviador, no es suficiente la condición de hábil y animoso. Es preciso también ser físicamente sólido, a fin de poder resistir las fatigas intensas resultantes de la práctica de este deporte, y sobre todo de los vuelos a elevadas alturas.

A este propósito funciones desde hace dos meses en la Sección Técnica de Aeronáutica el servicio médico encargado de examinar a los candidatos pilotos, tanto civiles como militares, y periódicamente a los aviadores en activo.

La Convención internacional aérea ha indicado las condiciones físicas mínimas que deben ser exigidas a los pilotos, especificando que cada Estado puede agravar tales condiciones, pero nunca atenuarlas.

Este examen tiene dos fines: opear una selección inicial entre los candidatos y practicar una revisión periódica del personal navegante.

Los aviadores o aeronautas en funciones deben ser examinados, por lo menos, cada seis meses, y cada vez que hayan sufrido un accidente o una enfermedad.

En primer lugar se le talla y se le pesa. La estatura no debe ser elevada y el peso no debe exceder de 80 kilos.

Después se le somete a observaciones diversas, tales como la de la circulación, la respiración, el sistema nervioso, la equilibrio, la audición y la visión.

Las lesiones cardíacas son absolutamente incompatibles con la navegación aérea. Para conocer la aptitud del candidato, se emplea el espiómetro, cuya aguja gira en el cuadrante, y señala la normalidad o anormalidad del sujeto en lo que respecta a la circulación.

Para la respiración, el candidato comienza por aspirar fuertemente, llenando de aire la caja torácica, y luego respirar en un tubo de caucho, adaptado a un aparato semejan-

te a un contador de gas: es el espiómetro, en el cual la aguja señala la fuerza respiratoria.

Para no basta este prueba.

Todavía el futuro piloto necesita soplar sobre un tubo de caucho, correspondiente a otro vertical de vidrio, que contiene mercurio, elevar éste a 10 centímetros y mantenerlo el mayor tiempo posible a una altura por lo menos de cuatro.

Acto seguido se pasa al neumógrafo, que registra las presiones del tórax, y luego se verifica el examen del sistema nervioso y la equilibrio, que es curiosísimo. Se sienta el paciente en la «butaca giratoria», a la que se imprime un movimiento de rotación rápida. El médico observa la desviación de la mirada. La butaca se detiene bruscamente, y puesto en pie el sujeto, se inscribe el número de segundos que necesita para recobrar el equilibrio.

La prueba siguiente es la del «vérigo voltico». El candidato, con los ojos vendados, tiene dos contactos eléctricos aplicados a los oídos.

Coloca los pies uno delante del otro, luego marca el paso, mientras una corriente eléctrica pasa por el aparato, y se anota la cantidad de electricidad que es precisa para hacerle perder el equilibrio.

El examen de las facultades auditivas se realiza adaptando a cada oído un receptor telefónico puesto en comunicación con un timbre.

El paciente debe decir cuando oye o cuando no oye el timbre, y de qué lado funciona éste.

El examen de la visión se verifica en una cámara oscura, en donde una luz violeta se proyecta sobre un cuadro, en el cual se hallan impresas letras de diversos caracteres.

El alumno, colocado a cinco metros del cuadro, tiene que leer las letras que se le muestran. Para medir su velocidad de visión, se le obliga a que mire el cuadro a través de un obturador fotográfico. Y, por último, para conocer de su facultad de visión «contra el sol», se proyecta bruscamente sobre su rostro una luz brillante de 300 bujías, y se registra el tiempo que tarda en poder leer normalmente las letras inscritas en el cuadro.

Todo este examen dura, por regla general, hora y media.

Por medio de la campaña neumática del Instituto aerotécnico de Saint-Cyr, se conocen los primeros síntomas de fatiga de los aviadores que están en funciones, sometidos a presiones variables.

Marcad a esta prueba, se los puede hacer descansar a tiempo.

## Después del desastre

### Austria en la miseria

El canciller Renner expresa su gratitud a Francia y pide a los países occidentales que salven a Austria de la ruina.

VIENA 25.—El canciller Renner, al dirigirse de París a la capital austriaca, ha hecho en el *Express Oriente* las siguientes declaraciones al corresponsal de la Agencia Radio, en Viena:

«La vida de París me ha impresionado mucho. Antes de la guerra nunca había tenido ocasión de visitar París; mis amigos me aseguran que la vida es hoy allí mucho más animada que antes.

Esto me admira mucho más cuando veo que Viena se ha convertido en una ciudad silenciosa.

También me ha sorprendido mucho comprobar que la vida económica del tiempo de paz se ha reanudado en vuestra capital.

La sociedad francesa es muy elegante y distinguida.

Desgraciadamente no he podido ir a la Opera más que una noche en que tuve ocasión de asistir a la representación de «Sansón y D. Lilas».

Si bien nosotros tenemos en Viena una ópera universalmente conocida, la representación de la ópera de París fue tan brillantemente, que me olvidé por completo de hacer una comparación con la ópera de Viena.

París me ha recibido con la mayor hospitalidad.

Estoy sobre todo muy agradecido a la Prensa francesa, que de una manera espléndida ha cumplido su misión de humanidad y de civilización.

La Prensa francesa ha comprendido en seguida el abismo de miseria en que se encuentra sumergida Austria y la necesidad de socorrer a este país.

Lo ha hecho resaltar de una manera magistral, y con ello se ha hecho acreedora a la gratitud de toda Austria.

Hay que hacer subrayar, sobre todo, que la Prensa ha comprendido perfectamente que la humanidad es la mejor política. Si han podido subsistir después de esta guerra algunas reservas de orden psicológico, la valiente intervención de la Prensa francesa en favor de Austria ha suprimido para siempre toda susceptibilidad entre París y Viena.

El Consejo Supremo, y especialmente su presidente, han demostrado muy buena voluntad hacia nosotros.

Monsieur Clemenceau, después de un viaje muy molesto, y a pesar de un grave accidente, ha tenido la gran amabilidad de recibirnos y de convocar para el día

siguiente de mi visita la sesión del Consejo Supremo en su casa particular.

El Consejo Supremo, por su parte, ha tomado también inmediatamente las decisiones que, gracias a los informes presentados al Comité de organización de la Comisión de Reparaciones, estaban ya maduras. No podía esperarse, y nosotros no lo esperábamos, una solución inmediata de todas las cuestiones.

La de los créditos, sobre todo, es tan complicada, que exige un estudio profundo, tanto más cuanto que el sistema monetario y el crédito del mundo entero están resentidos, y que la organización financiera de las potencias occidentales deberá hacer un esfuerzo considerable para reconstituirlos.

Sin embargo, como nosotros estamos en el fondo del abismo, creemos que el saneamiento debe empezar primero en las potencias occidentales, si se quiere después sostener todo el conjunto.

Cuanto mayores sean las dificultades que encuentre en las potencias occidentales para socorrernos, más grande será nuestro agradecimiento.

El primer paso en la obra de socorros está ya realizado. Sin embargo, si este socorro nos salva del hundimiento, no nos da la posibilidad de trabajar ni la de pagar.

Lo que nos hace falta es un socorro sistemático, un plan de aprovisionamiento financiero. Hasta que no se haya hecho este plan no estaremos nosotros en disposición de ayudarnos a nosotros mismos; es decir, de ganar nuestra vida y cumplir al mismo tiempo con nuestras obligaciones.

Mis colaboradores han sometido al mismo tiempo a la Comisión de Reparaciones y a las diferentes Subcomisiones todas las cuestiones interesantes y todas ellas han sido discutidas.

La Comisión de Reparaciones, bajo la presidencia del general Maclair, al cual estará siempre agradecida Austria, ha convocado a los representantes de Austria y a los de Checoslovaquia para aclarar la situación del carbón.

Ha organizado también una entrevista entre los representantes de Yugoslavia y los de Austria para poner en claro ese misterio que se llama los Tratados entre Viena y Belgrado.

Además, se ha tenido que comprobar que es muy útil recibir personalmente y dejar hablar a la gente.

Nuestra ida a París nos ha ahorrado mucho más tiempo que un montón de notas escritas.

Espero, pues, que París no se molestará si aparezo de nuevo por allí dentro de algunas semanas.»

## Los alemanes reciben la Nota aliada

Reunión del Consejo Supremo.—Sus acuerdos

PARIS 26.—El Consejo Supremo se reunió bajo la presidencia del Sr. Cambon, y escuchó el informe del secretario de la Conferencia de la Paz, Sr. Dutaista, acerca de la conversación que sostuvo ayer con el Sr. Lersner con motivo de la entrega de la contestación de los aliados.

El Consejo examinó los siete proyectos preparados por la Comisión que se reunió recientemente en Londres, relativos a los mandatos a atribuir sobre las ex colonias alemanas.

El Consejo aprobó dos de los primeros proyectos relativos a los territorios del Este africano alemán, que se ceden en parte a Inglaterra y en parte a Bélgica, y que deben ser administrados según el tipo de mandato y régimen de la Sociedad de Naciones.

Otros proyectos concernientes al territorio, que debe ser administrado según el tipo de mandato y administración análoga a la del país mandatario, no fueron aprobados más que por las tres delegaciones, pues la delegación japonesa se reservó la aprobación.

Samoa y las Marianas

LONDRES 26.—Como es sabido, el Consejo Supremo aliado trató de los mandatos que se atribuirán respecto de las colonias que pertenecieron a Alemania.

Se han celebrado conferencias con el delegado japonés, acerca de las colonias ex alemanas que han de ser distribuidas al Japón, no habiéndose acordado nada en definitiva, si bien se cree que quizá se le atribuyan parte de las Marianas y las colonias de Samoa.

El mal humor de Lersner

PARIS 26.—La Prensa toda se halla de acuerdo en suponer que el Sr. Lersner, después de recibir la nota de los aliados contestando a la última entregada por él no pudo resistir un movimiento de mal humor; pero después de celebrar una conferencia con el Sr. Simson, hubo de corregir su primera impresión.

El *Echo de París* hace constar la inquietud que ha producido en Alemania la nota aliada, sobre todo por las reiteradas invitaciones que contiene a firmar el protocolo del 1.º de noviembre, pues el Gobierno alemán, multiplicando los incidentes, no ha tratado más que de retrasar la puesta en vigor del Tratado de Paz.

Los periódicos se preguntan cuál será la decisión del Gobierno alemán.

Le *Matin* dice que éste no podrá felicitarse por las últimas negociaciones de París, pero que el día de deberá culpar a nadie más que a él mismo.

Cuando se publiquen detalladamente las últimas deliberaciones habidas entre los técnicos alemanes y los aliados, la opinión pública de todos los países, incluso de la misma Alemania, se sorprenderá al ver hasta qué punto han resultado desgraciadas las maniobras finales del Gobierno de Berlín.

Hay que reconocer que no son ciertamente responsables los aliados del nuevo retraso para que sea puesto en vigor el Tratado de Paz.

La nota aliada en Berlín

BASILEA 26.—Comunican de Berlín lo siguiente:

«Ha llegado ya la nota de los aliados, pero es imposible darla por ahora a la publicidad, pues a consecuencia del mal estado de las comunicaciones telegráficas entre París y Berlín, resulta con faltas y partes oscuras, y se hace preciso pedir aclaración.

En los Centros políticos berlineses se cree que los peritos navales alemanes que acaban de regresar de París van a colaborar con las Comisiones aliadas para el examen y comprobación del material flotante que haya de ser entregado a la Entente.»

Nuevo general

## DON LEON SANZ PERAY

Ayer fue promovido a general de brigada el coronel de Caballería don León Sanz. Nació el año 1858, ingresó en el servicio como alférez de milicias disciplinarias de Puerto Rico el 1874, nombrándosele alférez de Caballería de menor edad, y efectivo del Arma el 1.º de Octubre siguiente. Ascendió a teniente en 1876, a capitán en 1888, a comandante en 1897, a teniente coronel en 1908 y a coronel en 1913.

Ha sido el número uno de la escala de su clase.

# SANTA BIBLIA

No es un libro, sino una biblioteca. Está compuesta de obras inmortales que han pasado de la literatura hebrea a la literatura universal. En ella figuran, entre otros, los libros de Moisés, base de la Historia; el filosófico y poético libro de Job; los Salmos de David; los Proverbios de Salomón; los trenos de Jeremías; las visiones de los profetas de Israel; Los Evangelios, única vida auténtica de Jesús; las cartas apostólicas y el Apocalipsis. La Biblia es la puerta que nos da acceso a lo mejor de cada literatura nacional. En el orden religioso, su valor es supremo.

**Magnífica edición en 4.º, con mapas, 5 pesetas**

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Kiosco popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 17; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

Pedidos con remesa o reembolso de 5,75 a la **Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4.-MADRID**

**VESTUARIOS**  
PARA EL  
**Ejército y Armada**

**SUCURSALES**  
: BARCELONA : : BURGOS : :  
Méndez Núñez, 7 : : Vitoria, 18  
: Teléfono 390 S-P. : : : Teléfono 150 : :

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Provedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M  
**MADRID**

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA-MEXICO**  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

# PIPERAZINA

ARTRITISMO,  
REUMA,  
GOTA, MAL DE PIEDRA

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

## D. GRAU

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Arcalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SÓDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**La Praviana** Gran Jerez Quina  
N. Madrid. - Jerez

**MOORE'S** Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA  
**Martínez de Velasco**  
(PAPELERIA)  
PELIGROS, 8.-MADRID

**Paso a la Salud**



# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN**  
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE  
Sucesor de VIAL  
(Antigua casa GRIMAUD & C.ª - RIGAUD & CHAPOTEAU)  
8, RUE VIVIENNE-PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el vómito, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

De Municipio

La Junta municipal rechaza el acuerdo del Ayuntamiento sobre municipalización de fubregas...

Anteayer se celebró sesión por la Jun a de asociados...

Sin debate alguno se tomaron en consideración todos los asuntos que figuraban en el orden del día...

Se entabló una larga discusión sobre este asunto, significando los vocales asociados la oposición más enérgica...

Vuelta a empezar; a la una se levantó la sesión.

Fiesta benéfica

Margarita Xirgu, Loreta Prado, Nieves Suárez, María Gámez, Joaquina Pino, Carmen Moragas...

También prestarán el concurso de su gracia y su belleza las típias señoritas Melchor, Leel, Anchorena...

El encargo de localidades puede hacerse en el Negociado de Mayoría del Ayuntamiento (plaza de la Villa).

Las subsistencias

En la mañana del martes, conferencia una Comisión de la Junta directiva de la Sociedad La Unión...

Con relación al aceite le manifestó al presidente de la citada Sociedad, que reina, por parte de productores...

También manifestaron al señor ministro que los garbanzos, judías y lentejas tienen un precio de más del doble del que debían tener...

El pimentón, que muchas veces cubre la falta de sustancias grasas en los alimentos que comidamos...

El arroz, que por virtud de gestiones que cerca del Ministerio se habían realizado, se mantendrá en el precio corriente...

Al objeto de que el señor ministro pueda comprobar lo que la Comisión de La Unión le manifestó, entregaron al mismo un impreso que han repartido a todos...

La Comisión, después de hacer relación al señor ministro de todo lo expuesto, pidió a éste que tome las medidas necesarias para obligar a los productores...

Que ordene se reúna la Junta nacional de la Comisaría de Aceites para que acuerde se tasa a precio menor que el que tiene en la actualidad...

Respecto a los legumbres, dice el señor ministro que qué medios creían que se podrían poner en práctica para que éstas bajarán, diciéndole al Sr. De Miguel...

Respecto a los legumbres, dice el señor ministro que qué medios creían que se podrían poner en práctica para que éstas bajarán...

cios que el consumidor pueda adquirirlos para poder comer.

El señor ministro tomó nota de todas cuantas manifestaciones le hicieron, prometiendo estudiarlas y poner remedio...

NOTICIAS

El Sr. Belaunde desmintió anteayer la noticia publicada por algunos colegas de que había sido designado para ocupar la subsecretaría de Instrucción pública.

añadió que aun cuando le hubiese sido ofrecido dicho puesto, él se habría negado a aceptarlo...

El ministro de la Gobernación manifestó ayer que creía exagerada la alarma producida en el vecindario madrileño por los casos de gripe y tifoideas...

No obstante, se han adoptado las precauciones debidas y se ha dispuesto que la Diputación tenga preparados los barracones Docker para instalarlos en San Juan de Dios...

También se han circulado las oportunas órdenes, a fin de que los médicos de los pueblos enclavados en la cuenca del canal del Lozoya...

Las autoridades locales, y especialmente el gobernador civil, se han apresurado a dictar algunos consejos prácticos de higiene, y confía el Sr. Fernández Prida en que si todo el mundo adopta las más elementales medidas recomendables...

Ya se encuentran en poder del Rey los planos y el presupuesto de una barriada obrera que se construirá en Carabanchel, cuyos solares han sido cedidos por el Ayuntamiento...

Este donativo en favor de los obreros madrileños, lo entregó el Sr. Vitorica al entonces gobernador civil de Madrid, Sr. Cavestany, quien merece toda clase de elogios por la actividad desplegada en asunto de tanta importancia para el obrero madrileño.

El Tribunal de oposiciones para la provisión de cuatro plazas de médicos, vacantes en el Cuerpo facultativo de la Beneficencia general, convoca a los señores opositores para hoy viernes...

Este donativo en favor de los obreros madrileños, lo entregó el Sr. Vitorica al entonces gobernador civil de Madrid, Sr. Cavestany...

A la avanzada edad de sesenta y ocho años ha fallecido en esta corte el culto jefe retirado del Cuerpo de Telegrafos, D. Mariano Bartolomé Hidalgo...

A ésta y a su distinguida familia enviamos nuestro sincero pésame por la desgracia que les aflige.

LA BOLSA

Table with columns for BOLSA DE MADRID, Cotización del 26 de Diciembre, and various series of bonds and stocks.

Table with columns for ACCIONES and MONEDA EXTRANJERA, listing values for various banks and foreign currencies.

La vacuna obligatori

Un bando sobre vacunación

El señor marqués de Grijalba, ha ordenado se fije en los sitios acostumbrados un bando en que se determina la obligación de todos los habitantes de Madrid y su provincia...

1.º A partir del día 1.º de enero próximo, se declara absolutamente obligatoria la vacunación antivaricelosa en la provincia de Madrid...

2.º A partir del 1.º de febrero próximo, la vacunación o revacunación será forzosa y se llevará a cabo conduciendo los agentes de la autoridad a los infractores...

3.º Todos los alcaldes de los pueblos de la provincia de Madrid organizarán, dentro del plazo de treinta días señalado, el servicio de vacunación en sus respectivas localidades...

4.º Para la mayor eficacia de las disposiciones de este bando, toda autoridad o agente de ella, en la provincia de mi mando, quedan facultados para exigir a cualquier persona...

5.º Todo particular, sociedad o empresa que admita a su servicio empleados u obreros que no estén provistos del correspondiente certificado de vacunación...

6.º Para evitar enojosas molestias a las personas de notoria buena fe y responsabilidad, bastará su palabra de honor en el caso de que por olvido no llevasen consigo el certificado de vacunación...

7.º Igualmente se exceptúan de las prescripciones de este bando las personas provistas de un certificado médico, en el que se haga constar que la Ciencia aconseja no sean vacunados.

8.º Finalmente, hago presente que exigirá directa y personal responsabilidad por el incumplimiento de cuanto se ordena, así a los alcaldes, inspectores de Sanidad, subdelegados de Medicina...

El más insolente fue Fernando Menéndez Vela, de diez y nueve años, a quien Pedro, irritado y en la desesperación natural de su situación lamentable...

El herido, después de curado en la Casa de Socorro, pasó en grave estado al hospital de la Princesa.

Por burlarse de la miseria

UN INSOLENTE, CASTIGADO

En la calle de Bravo Murillo, frente al número 161, ocurrió en la noche de Nochebuena un triste suceso.

El cuadro era uno de esos dolorosos cuadros que dejan una impresión imborrable. Unos muebles rotos, amontonados en la calle por el desahucio...

Hasta ahora los más indiferentes pasaban de largo, muchos socorrían a los desgraciados; a nadie se le ocurrió burlarse en presencia de una de estas escenas tristísimas...

El más insolente fue Fernando Menéndez Vela, de diez y nueve años, a quien Pedro, irritado y en la desesperación natural de su situación lamentable...

El herido, después de curado en la Casa de Socorro, pasó en grave estado al hospital de la Princesa.

Combinación diplomática

La Gaceta de ayer publicó la siguiente: Ascendiendo a ministro residente, destinado con esta categoría a la Legación en Viena, a D. Manuel Alonso de Avila y Bernabéu...

Disponiendo que D. Pablo de Churrua y Dantes, secretario de primera clase nombrado en Tokio...

Ascendiendo a secretario de primera clase, destinado con esta categoría a la Legación en Tokio, a D. Miguel Angel de Muguiró y Muguiró...

Idem id. id., destinándose con esta categoría a la Legación en Constantinopla, a D. Juan Manuel de Aristegui y Vidaurre...

Disponiendo que D. Gonzalo del Río y García, secretario de primera clase en la Legación de Santiago de Chile...

Ascendiendo a secretario de primera clase, destinado con esta categoría a la Legación en Santiago de Chile, a D. Eduardo García Comín...

Extranjero

LONDRES 27.—Telegrafían de Nueva York al Times: «El Sr. Hoover ha hecho ayer una sobria pintura de la situación de Europa...»

REIMS 27.—Esta mañana ha sido reintegrada al culto la catedral. El arzobispo, cardinal Luçon, ha celebrado misa en la capilla de la virgen...

En Francia e Inglaterra BERLIN 27.—El periódico Post dice que los representantes de Francia, Inglaterra e Italia irán a Berlín, unos tres meses después de la entrada en vigor del Tratado de Paz.

Una proclama del Rey de Inglaterra LONDRES 27.—El Rey ha dirigido al Virrey, a los Príncipes y al pueblo de la India una proclama anunciando una amnistía...

Prórroga del Parlamento inglés LONDRES 27.—El Parlamento ha sido prorrogado por Real decreto. El discurso de la Corona, después de hacer alusión a los felices resultados de la Conferencia de la Paz...

En España e Italia BERLIN 27.—El periódico Vossische Zeitung dice que el secretario de la Legación en Cristiania, Von Hoesch, ha sido nombrado primer secretario de la Embajada en Madrid...

Sociedad Española del Acumulador Tudor Acumuladores para coches de luz y fuerza. Tipos especiales para alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

En España e Italia BERLIN 27.—El periódico Vossische Zeitung dice que el secretario de la Legación en Cristiania, Von Hoesch, ha sido nombrado primer secretario de la Embajada en Madrid...

Sociedad Española del Acumulador Tudor Acumuladores para coches de luz y fuerza. Tipos especiales para alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

En España e Italia BERLIN 27.—El periódico Vossische Zeitung dice que el secretario de la Legación en Cristiania, Von Hoesch, ha sido nombrado primer secretario de la Embajada en Madrid...

Sociedad Española del Acumulador Tudor Acumuladores para coches de luz y fuerza. Tipos especiales para alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

En España e Italia BERLIN 27.—El periódico Vossische Zeitung dice que el secretario de la Legación en Cristiania, Von Hoesch, ha sido nombrado primer secretario de la Embajada en Madrid...

Sociedad Española del Acumulador Tudor Acumuladores para coches de luz y fuerza. Tipos especiales para alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

En España e Italia BERLIN 27.—El periódico Vossische Zeitung dice que el secretario de la Legación en Cristiania, Von Hoesch, ha sido nombrado primer secretario de la Embajada en Madrid...

Sociedad Española del Acumulador Tudor Acumuladores para coches de luz y fuerza. Tipos especiales para alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

En España e Italia BERLIN 27.—El periódico Vossische Zeitung dice que el secretario de la Legación en Cristiania, Von Hoesch, ha sido nombrado primer secretario de la Embajada en Madrid...

Sociedad Española del Acumulador Tudor Acumuladores para coches de luz y fuerza. Tipos especiales para alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

TEATROS

PRINCESA.—Siendo cada día mayor el número de pedidos de localidades para las representaciones de la maravillosa obra de magia, «Y va de cuento...»...

En todas estas fechas se representará a las cinco de la tarde y a las diez de la noche, «Y va de cuento...»...

COMICO.—Hoy día 27 sábado, a las seis de la tarde (especial), «Llévame al «Metro» mamá, y «Las aventuras de Colón»...

En bailes de salón se presenta una pareja, Lidia et Francis, que por su originalidad obtiene francos aplausos.

TRIANGULO PALACE.—Se aplaude con verdadero entusiasmo la «troupe» Pilsars. Georgina «Violeta» ha conseguido en el escaso tiempo que trabaja en Madrid alcanzar uno de nuestros primeros puestos entre las «consagradas» bailarinas.

ESPAÑOL.—A las 5,30, La Cenicienta. A las 10, La Cenicienta.

CENTRO.—Compañía Xirgu-Borrás.—A las 5,30, La loca de la Casa. A las 10, La red.

LARA.—A las 8, 8.º matine de sábado de moda. El niño perdido y Laura de Santelmo. A las 10, Debut de Carmen Jiménez, Mister Berveley y Laura de Santelmo.

ESLAVA.—A las 6,30, Las grandes fortunas. Noche no hay función.

COMICO.—Compañía Prado-Chicoite.—A las 6, Llévame al «Metro» mamá, y Las aventuras de Colón. A las 10,30, Las aventuras de Colón.

NOVEDADES.—A las 6, Como la virgen Morena. A las 7,15, Como llovía del cielo. A las 9,15, El lobato.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—Sábado A las 5,45, y 10,15. Grandiosas atracciones, debut del Trío Quinei...

TRATRO FUENCARRAL.—A las 5,30, El orgullo de Albacete. A las 10, La venganza de Don Mendo. (restreño).

MADRID CINEMA.—(Malasaña, 6. Empresa Royalty.—Las más emocionantes películas, todos los días tarde y noche.

BARBIERI.—Gran Kursaal de variedades. A las doce y media, gran baile de artistas. La entrada, por la consumación.

CINE GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Todos los días variado programa.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo, de cinco de la tarde, a una de la madrugada.

ROME.—Cine y variedades. Secciones a las seis y media y diez y media. Lunes y sábados, arcaísticos. Miércoles de moda.

SALON CHANTECLER.—(Plaza del Carmen, 2, y Tetuán, 31).—Todos los días, a las siesta y media y once y media, Chelito, y a las doce noche, grandes fiestas en el «cabele» Chelito.

